

Секция «География»

Влияние туризма на экологию
Савенко Татьяна Александровна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: pypsik.sawenko2011@yandex.ru

Положительные стороны развития туристской деятельности уже давно не обсуждаются общественностью, так как они весьма очевидны. Но вот что касается отрицательных сторон данного явления, то они иногда просто упускаются из виду, хотя многие из них влекут за собой весьма негативные последствия.

В своём докладе мы бы хотели рассказать вам об одной из отрицательных сторон развития туризма – его влияние на экологию.

Ещё с 80-х годов учёными начал подниматься вопрос о негативном воздействии крупных туристических центров на экологию. И именно с этого момента начали рассматривать не только плюсы от развития туризма, но и минусы. Но тем не менее к настоящему времени экологическая обстановка в районах интенсивного развития туризма весьма плачевна.

Туристическая деятельность наносит колossalный ущерб окружающей природе и с каждым годом этот ущерб только возрастает.

Мы бы хотели привести несколько примеров, показывающих туристическую деятельность и наносящийся ею ущерб экологии:

1. Адриатическое побережье Италии было опустошено из-за бурного роста коричневых водорослей, которые сильно мешают купанию.

2. Из-за роста уровня загрязнения вследствие чрезмерного скопления туристов существенно уменьшилось привлекательность такого огромного национального парка, как Большой Каньон в США.

3. Интенсивное неконтролируемое посещение туристами термальных источников на Камчатке привело к изменению их температурного баланса и даже к прекращению фонтанизирования некоторых из них.

4. Река Сочи, текущая через весь город к морю, несёт в своих водах огромное количество разнообразного мусора, который беспечные туристы бросают в её воды.

5. В Архызе сократилась в 2 раза площадь лесных насаждений.

И похожие примеры можно перечислять до бесконечности. Мы должны чётко понимать и представлять себе, что природа нуждается в защите от туризма. Ведь туристов привлекают экологически наиболее чистые регионы и курорты, где они могут получить здоровый отдых и эстетические впечатления. Привлекательный ландшафт, чистый воздух, незагрязнённая вода в водоёмах, чистые пляжи, обилие лесонасаждений и частота в них – всё это туристические ценности. Согласитесь, что не поедете, второй раз в тот регион, где сильно загазованный воздух, лежат кучи мусора в лесах и плавают пустые бутылки в водоёмах. И вследствие этого мы с уверенностью можем сказать, что в туристских регионах, где экологическая обстановка является критической туризм может исчезнуть как отрасль экономики вообще.

Конференция «Ломоносов 2014»

Но мало обсуждать эти проблемы, нужно искать быстрые, а самое главное эффективные пути их решения. Они требуют системного подхода, включающего в себя разнообразные и взаимосвязанные меры взаимодействия.

Одним из путей решения, предложенный учёными, может стать расчёт и установление пределов нагрузок для всех туристских зон, при которых не утрачивается способность природных комплексов к самовосстановлению. Но подобные расчёты сделать достаточно затруднительно и внедрение их может вызвать некоторые неудобства.

Другой путь наиболее эффективен в решении описанных нами проблем – развитие экологического туризма. Учёные отмечают, что экологический туризм не должен быть ограничен специфическими экспериментами, а должен стать главным фактором развития туризма. Программы развития данного вида туризма внедрены на государственном уровне почти во всём мире и успешно реализуются как по всему миру, так и в России. Способами реализации этого пути решения служит создание и организация природных национальных парков, заповедников и заказников. Организация экскурсий в этих особенно охраняемых природных территориях (ООПТ) и по разнообразным экологическим тропам не входящим в них.

Подобная практика, например, хорошо прижилась на Ставрополье, где стало популярным создание в городах комплексы экологических троп. Они имеются в парках курортов Кавказских Минеральных Вод и в столице края - Ставрополе. Но, к сожалению, не по всем из них проводятся экскурсии, хотя их существование это уже шаг в решении экологической проблемы.

Исходя иззвученной нами проблемы и путей её решения, мы надеемся, что экологические вопросы в будущем будут волновать ещё больше людей, чем сегодня. И мы также ожидаем положительных изменений в сторону долгосрочной экологической «жизнеспособности» курортов и красивейших мест, притягивающих своей красотой миллионы туристов по всей планете.